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Публикации кафедры теории и методологии науки за  2014 год.

1. Монографии
Алавердян А.Л.    Современные подходы к стратегическому планированию деятельности предприятия (раздел монографии)/ А.Л. Алавердян / Ценности и смыслы культуры: мир теорий и практик (коллективная монография). Белгород: БГИКИ, 2014 - С.37-42;
Кочина С.К.    Современные подходы к стратегическому планированию деятельности предприятия (раздел монографии) / С.К. Кочина, Е.Д. Щетинина / Развитие предпринимательства в Украине и России: монография/ под ред. д.э.н., проф. И.А. Дмитриева, д. пед. н., проф. Е.Н. Камышанченко и к.э.н., доц. Д.А. Горового . - Харьков-Белгород: ХНАДУ, НИУ БелГУ, ФОП Павлов, 2014. – С. 249-260.;
Столярова З.В. Управление научно-исследовательскими и опытно-конструкторскими работами в условиях расширения деятельности транснациональных корпораций : монография   / З.В Столярова. – Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – 111 с.; 

Чижова Е.Н. Эффективность функционирования малых предприятий: региональный аспект: монография   / Е.Н.Чижова, Т.С.Таничева– Старый Оскол: ООО «Ассистент плюс», 2014. – 185 с.; 

Чижова Е.Н. Медведев И.П.   Цели деятельности предприятия: неоклассический и институциональный подходы  (Глава монографии 14) / Е.Н. Чижова, И.П. Медведев, рук.  исследования В. И. Гришин, Г.П. Журавлёва В.В. Смагина и  В.М. Юрьев / Новые подходы к развитию экономики и корректировке современных хозяйственных систем: монография.– ТРО ВЭО России, ФГБОУ ВПО Российский эконом. ун-т им. Г.В Плеханова, ФГБОУ ВПО Тамбовский  гос. ун-т им. Г,Р. Державина, науч. школа «Эконом. теория» в РЭУ им. Г.В Плеханова – М. Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г,Р. Державина. -  2014. 511с.  (Серия « Университетские научные школы» Вып. 9)  – Гл.14 – С 106-118.;
Чижова Е.Н. Проблемы совершенствования форм государственной поддержки малых инновационных предприятий: монография / Е.Н.Чижова, Е.В. Чмирёва– Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – 158 с.;

Шевченко Н.И. Высшая целесообразность: духовность-недуховность: монография / Шевченко Н.И., Емельянов В. Ю– Белгород: Изд-во БГТУ, 2013. – 202 с. 

2. сборники научных трудов, изданные кафедрой
Экономика. Общество. Человек: материалы Международной научно-практической конференции « Приоритетные направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования/ сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова;  Белгор. гос. технол. ун-т, Белгор. регион. отделение РАЕН. – Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – Вып. ХХI. Ч. I, 2014. –382 с.;

Экономика. Общество. Человек: материалы Международной научно-практической конференции « Приоритетные направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования/ сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова;  Белгор. гос. технол. ун-т, Белгор. регион. отделение РАЕН. – Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – Вып. ХХI. Ч. II, 2014. –201 с;

Экономика. Общество. Человек: межвузовский сборник научных трудов/ сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова;  Белгор. гос. технол. ун-т, Белгор. регион. отделение РАЕН. – Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – Вып. ХХII. 2014. –266 с.;

Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Современные  проблемы  и приоритеты развития экономики / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова;  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХIII. Ч. I, 2014.– 305 с.; 

Экономика. Общество. Человек: материалы Международной научно-практической конференции « Приоритетные направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования. Часть 2:Философские проблемы социально-гуманитарного сознания / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова;  Белгор. гос. технол. ун-т, Белгор. регион. отделение РАЕН. – Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – Вып. ХХIII. Ч. II, 2014. –314 с.;

3. Статьи
· в изданиях индексируемых инностранными и российскими организациями: РИНЦ, Web of science Scopus
Балабанова Г.Г. Повышение производительности труда безальтернативный источник экономического роста  / Г.Г. Балабанова, М.А. Балабанова // Социально гуманитарные знания. Научно образовательное издание –   2013. – № 12. – С. 11-20.

Балабанова Г.Г.  Влияние материально-технических факторов на повышение производительности труда / Г.Г. Балабанова // Социально гуманитарные знания. Научно образовательное издание –   2014. – № 8. – С. 23-32.

Журавлёва Л.И.   Христианские  основы экономической жизни / Л.И. Журавлёва // Социально гуманитарные знания. Научно образовательное издание –   2014. – № 12. – С. 107-111.
Кажанова Е.Ю.   Актуальные проблемы повышения эффективности управления человеческим капиталом в инновационной экономике / Е.Ю. Кажанова // Социально-гуманитарные знания. 2014. – № 8. –С. 274-287.

Кочина С.К. Структурно-логическая схема бизнес-диагностики / С.К. Кочина //  Вестник экономики, права и социологии. – Казань: Изд-во ВЭПС. – 2014. – №1. – С. 22-26. ISSN 1998-5533 
Столярова З.В.  The Role of Science as a Factor of Integration of Countries  in the Context of Globalization / З.В. Столярова, С.В.Куприянов //  AsianSocialSciences, журнал социально-гуманитарных наук, Канада. (в издательстве)
Чижова Е.Н. Давыденко Т.А. Кажанова Е.Ю. Человеческий капитал в инновационной экономике. / Е.Н.Чижова, Т.А. Давыденко, Е.Ю. Кажанова// Социально гуманитарные знания. Научно образовательное издание –   2014. – № 12. – С. 111-120.

Чижова Е.Н. Взаимосвязь  социального капитала, сферы услуг и качества жизни населения / Е.Н. Чижова //  Вестник Белгородского университета кооперации, экономики и права. Экономические науки. – 2014. – № 1 (49). – С. 131-142
Чижова Е.Н. Improving the system of evaluation decisions in investment activities  / Е.Н. Чижова, В.А. Калугин, С.Ф. Чижов, О.В. Леонова //  Scopus Life Science Journal 2014. – 2014. – № 11 (9). – Р. 956-962. Электронный адрес размещения http://www.lifesciencesite.com
Чижова Е.Н. Столярова З.В.  Электронная коммерция как форма торговли / Е.Н.Чижова, Д. Раевич, З.В. Столярова //  Вестник Белгородского университета кооперации, экономики и права. Экономические науки. – 2014. – № 2 (50). – С. 166-175.

Чижова Е.Н. Зиновьева Н.М. (асп.) Оптимизация развития промышленного предприятия в рамках осуществления инвестиционной политики/ Е.Н.Чижова, К.И. Логачёв, Н.М Зиновьева., О.Б. Бендерская  //  Вестник  БГТУ им. В.Г. Шухова – 2014. – № 6. – С. 164-167.

Шилькова В.В.  Образовательные инновации в контексте формирования человеческого капитала / В.В. Шилькова, Л.А. Минаева //  Научный журнал «Экономика образования». - Москва. 2014. - №2(81). С.10-19.

Кудрявцев А.И. (асп.)  Повышение производительности труда безальтернативный источник экономического роста  / А.И. Кудрявцев // Научно-практический журнал «Современная экономика: проблемы и решения» –   2014. – № 3(51). – С. 70-76.

· в журналах общероссийского статуса
Шилькова В.В.  Теория цикличности как базовый конструкт стратегического менеджмента современных организаций / В.В. Шилькова // Труды СГА. Юриспруденция. Экономика. Образование, Менеджмент. Социология. 2014.  Выпуск 3. -  Москва: Издательство СГУ. С.104-112

· в сборниках научных трудов

Алавердян А.Л. Трансформация этнокультурных идентичностей и менталитетов в российском обществе XXI в. / А.Л. Алавердян // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 2 Традиции и современность: духовное наследие Владимира  Соловьёва / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова ( Белгород 21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. II, 2014. – С.3-13;

Балабанова Г.Г. Увеличение производительности – один из способов выживания предприятия / Г.Г. Балабанова   Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Экономические проблемы в  междисциплинарных исследованиях  / сост. С.В. Бацанова;  науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова (Белгород  21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. I, 2014.– С.50-62;

Балабанова Г.Г. Высокая производительность труда как следствие создания «умной» экономики / Г.Г. Балабанова // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Современные  проблемы  и приоритеты развития экономики / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова;  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХIII. Ч. I, 2014.–  С.13-26;

Бацанова С.В. Проблема пола в метафизике В.С. Соловьёва / С.В. Бацанова //Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 2 Традиции и современность: духовное наследие Владимира  Соловьёва / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова ( Белгород 21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. II, 2014. – С.19-23;

Бацанова С.В. Дисциплинарные практики конструирования телесности / С.В. Бацанова / Экономика. Общество. Человек: материалы Международной научно-практической конференции « Приоритетные направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования. Часть 2:Философские проблемы социально-гуманитарного сознания / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова;  Белгор. гос. технол. ун-т, Белгор. регион. отделение РАЕН. – Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – Вып. ХХIII. Ч. II, 2014. –  С.16-21;

Бацанова С.В. Методологические основания философско-культурологического анализа конструирования телесности / С.В. Бацанова // Годишняк-ежегодный сборник научных работ. издание Педагогического факультета во Вранье государственного Нишского университета (Республика Сербия) ( в печати)
Бережная И.Н. В.С. Соловьёв и современность идея единства в постнеклассической парадигме / И.Н. Бережная// Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 2 Традиции и современность: духовное наследие Владимира  Соловьёва / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова ( Белгород 21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. II, 2014.  – С.23-29;

Бережная И.Н. Ноосферное мышление в условиях современной техносферизации / И.Н. Бережная// Экономика. Общество. Человек: материалы Международной научно-практической конференции « Приоритетные направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования. Часть 2:Философские проблемы социально-гуманитарного сознания / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова;  Белгор. гос. технол. ун-т ( Белгород, 9-10 ноября 2014г.), Белгор. регион. отделение РАЕН. – Белгород: Изд-во БГТУ; – Вып. ХХIII. Ч. II, 2014. –  С.28-36
Давыденко Т.А.  Повышение эффективности использования человеческих ресурсов: институциональные аспекты проблемы / Т.А. Давыденко // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Экономические проблемы в  междисциплинарных исследованиях  / сост. С.В. Бацанова;  науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова (Белгород  21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. I, 2014. – С.134-146;

Бережная И.Н. Эмоциональный интеллект: история и перспективы / И.Н. Бережная, Л.Г. Смышляева // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Современные  проблемы  и приоритеты развития экономики / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова;  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ (Белгород, 9-10 ноября), 2014.– Вып. ХХIII. Ч. I, 2014.–  С.209-218;
Журавлёва Л.И. Эстетичекие аспекты хозяйствования / Л.И. Журавлёва // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Экономические проблемы в  междисциплинарных исследованиях  / сост. С.В. Бацанова;  науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова (Белгород  21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. I, 2014. – С.158-164;

Журавлёва Л.И.  Социальный экономический прогресс / Л.И. Журавлёва // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Современные  проблемы  и приоритеты развития экономики / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова;  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ (Белгород, 9-10 ноября), 2014.– Вып. ХХIII. Ч. I, 2014.– С.68-70
 Кажанова Е.Ю.   Совершенствование механизма управления человеческим капиталом в условиях инновационного развития / Е.Ю. Кажанова // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Экономические проблемы в  междисциплинарных исследованиях   / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова (Белгород  21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. I, 2014. – С.164-170;
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Шилькова В.В.  Третий сектор в экономике России как институциональная среда формирования социального капитала / В.В. Шилькова / Наукоёмкие технологии и инновации: сб. науч. тр. по материалам  Международной научно-практической  конф. посвящённой 60-летию БГТУ им. В.Г.Шухова / Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова (Белгород,  9-10 октября  2014 г.). Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. – С. (в печати)
Брынцева Е.С. (асп.) Развитие мирового рынка  высшего образования/ Е.С.  Брынцева // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Экономические проблемы в  междисциплинарных исследованиях  / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова (Белгород 21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. I, 2014. – С.73-81; 

Олейви Х.З. (асп.) Страхование как метод уклонения от рисков/ Х.З.   Олейви // Экономика. Общество. Человек: материалы  Международной научно-практической  конференции   « Приоритетные  направления в развитии современного общества: междисциплинарные исследования». Часть 1: Экономические проблемы в  междисциплинарных исследованиях  / сост. С.В. Бацанова; науч. ред. Е.Н. Чижова/ Белгор. гос. технол. ун-т им. В.Г Шухова (Белгород 21 ноября 2013 г.);  Белгор. регион. отд-е РАЕН. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014.– Вып. ХХI. Ч. I, 2014. – С.243-249;

4. Патенты 
Нет

5. Зарегистрированные программы для ЭВМ  
Нет
6.  Защищённые диссертации
Нет

7.  Сведения по участию в выставках,  ярмарках.
Заведующая кафедрой ТиМН, профессор Чижова Е.Н. , ст. преподаватель Балабанова Г.Г. , ст. преподаватель Кажанова Е.Ю., участвовали  во Всероссийском конкурсе на лучшую научную книгу 2013 г. с книгой «Микроэкономика. Практикум».
Профессор ТиМН  Шевченко Н.И. участвовал в конкурсе «Премия Кандинского-214» с монографией «Новый авангард XXI века. Авангардизм в искусстве, застой «постмодернизма»  и искусство будущего – Конкретный бинокулярный авангардизм». 
8.  Полученные  премии,  награды,  дипломы.

За организацию  и проведение викторины  «Экономический марафон» награждена грамотой доцент кафедры ТиМН  Давыденко Т.А. (15.05.2014)

За организацию  и проведение викторины  «Экономический марафон» награждена грамотой ст. преподаватель кафедры ТиМН  Кажанова Е.Ю. (15.05.2014)
За организацию  и проведение викторины  «Экономический марафон» награждена грамотой ст. преподаватель кафедры ТиМН  Балабанова Г.Г. (15.05.2014)

За личный вклад в реализацию программ по гражданскому, патриотическому и духовно-эстетическому воспитанию студенческой молодёжи и за активное участие в реализации проектов Музейно-выставочного комплекса БГТУ им. В.Г. Шухова награждён грамотой доцент кафедры ТиМН Брежнев А.Н.(2014 г.)
Награжден, благодарностью от управления министерства внутренних дел РФ по Белгородской области, за участие в подготовке специалистов по экономической безопасности доцент кафедры ТиМН Брежнев А.Н.(Приказ УМВД РФ по Белгородской области  №1278  л/с от 07.10.2014)
За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов и в связи с 60-летием со дня образования БГТУ им. В.Г. Шухова,  награжден почётной грамотой доцент кафедры ТиМН  Брежнев А.Н. (Протокол № 36 от17.10.2014) 
Белгородская региональная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ, Президиум обкома Профсоюза наградил Брежнева А.Н. за 2-е место в общекомандном первенстве сборной команды Белгородской региональной организации Профсоюза на  II областной Спартакиаде трудовых коллективов Белгородской области. (2014 г.) 
За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов и в связи с 60-летием со дня образования БГТУ им. В.Г. Шухова,  награжден почётной грамотой доцент кафедры ТиМН  Давыденко Т.А.  (2014 г.) 
За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов и в связи с 60-летием со дня образования БГТУ им. В.Г. Шухова,  награжден почётной грамотой доцент кафедры ТиМН  Солодова Е.В.  (2014 г.)

 За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов и в связи с 60-летием со дня образования БГТУ им. В.Г. Шухова,  награжден почётной грамотой доцент кафедры Балабанова Г.Г.  (2014 г.) 
За многолетний добросовестный труд в области высшего образования, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов  и в связи с 60-летием со дня рождения награждена почётной грамотой  профессор, заведующая кафедрой кафедрой ТиМН  Чижова Е.Н. (2014 г.)
 Центр по связям с  общественностью и телекоммуникациям БГТУ им. В.Г. Шухова выразил огромную благодарность Чижовой Е.Н. за активное участие и бесценную помощь в работе над книгой «Мой «Технолог», посвящённой 60-летнему юбилею БГТУ им. В.Г. Шухова.
 В связи с 60-летием со дня образования БГТУ им. В.Г. Шухова, Чижова Е.Н. награждена  памятной медалью «За заслуги перед БГТУ им. В.Г. Шухова» III степени.

Администрация города Белгорода объявила благодарность  профессору ТиМН  Шевченко Н.И. за многолетнюю добросовестную работу по подготовке высококвалифицированных специалистов для предприятий, организаций и учреждений города Белгорода  и в связи с 60-летием со дня основания университета. (2014 г.)

Зав. кафедрой             
Е.Н.Чижова
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